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TPAHCUEHNEHTHH PABEHKM JIOBHEHH IIPH EJIEH
STURM-LIOUVILLE-OB IIPOBJIEM 0L VI PEQJ

C. T"'eopruescka ¥ E. ATayacoBa

MpeMeT Ha pa3sraenyBape Ha oOoBaa pabora e npobJeMoT Ha cor-
CTBEHH BPEeIHOCTH Ha DaBeHkaTa
v+ oyt o+ )yt = o (1)

npH yCJIOBH Ha Sturm
(p;)

i ‘qi) .

V4 {a) = y (b) =0 3a i=1,2,3, (2)
npu pi#pj " qi#qj sa i#j; p, <p, <p, ¥ q, <q, <q,; p;=0,1,...,5
sa i=1,2,3.

1. OmpepnesnryBake Ha COICTBEHHTE BPEOHOCTH H CONCTBEHHTE
PYHKUUHA

1l.1. KopucTejku ce co T.H. A())-mocramka [1] ke rm ompene-
JI¥Me CONCTBEHHTE BPedHOCTH Ha npobnemor (1)-~(2), T.e. Ke ru on-
penenuMe OHHE BPEOHOCTH 34 NapaMeTapoT A 3a KOH NpOGNEMOT ¥Ma
HEeTPUBH]jaNHO pelneHHe.

OmuTOTO pelneHue Ha paBeHkaTa (1) 3a l+i=k? e om o6amk
Yy = C,+C x+C c0o08x + Cusinx + Cgcoskx + Cgsinkx

Kage WTo Ci (i=1,2,...,6) ce NPOH3BOJHH KOHCTaHTH Ha HHTerpanunja.
KopHCTejXkH Il pDaBeHKHTe (2) ce no6uBa

c, (M 4 c @™ 4 c,coste +1]) + C sinte +1]) +
(3)

+ alc cos(ka +13) + alcgsin(ak +i) = o,
Kxane mToO ’
{1, i=0 a, i=0
(- i @ 2y, ie1 e @
0, 121 0, 122

3a i=p_,p,,p,, @=a, a 3a i=q,,q,,9;, o=b, mo6uBame nuHedpen

A
EMOXYBa, BO KOJIKY CHCTEMOT HMMa ¥ IOPYrH pemeHHja 3a Ci noxpaj TpH-

- XOMOI'@H CHCTEeM Ol meCT paBeHKH o Ci (i=1,2,...,6); Toa HHM OBO3-
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Bujannoro,.ci=0 (i=1,2,...,6), ma TH omnpepmesHMe Of YCJIOBOT:
cCOoOpBEeTHATA KapaKTEpHUCTHUYHA NeTepPMHHAHTa Ja e Hyna.

OBaa meTepMuHaHTa on VI pen ro uMa BHIOT

(p,) (p) P, P,
(1) (a) A, B, k Ak B,
(p,) p P
2 2 2
0 (a) A, B, k°A_ k ‘B,
(p,) P P
0 (a ° A, B, k A, k B,
(q,) (q,) a, q, =0 (5)
(1) (b) D, E, k D, k E,
(q,) q, q
2
0 (b) D, E, k "D, k *E,
(q)) q, q,
0 (b) °* D, E, k D, k E,
Kanxne uTo
= s = X
A, = cos(a+pi 5) B, sin(a+pi 5)
Di = cos(b+qi 2) ] Ei sin(b+qi 2) " (53 i=1,2,3).
Ai+3 = cos(ka+pi 7) Bi+3 = s:.n(ka+pi 5
= s = s
Diys = cos(kb+qi 2) E s sin(kb+qi 2)

PaBenkaTa (1) ce mo6usa npH OCHMJNIAIMK Ha KPYXKeH JIaK pagu-
janHo HanpersaTr Bo cBojara pamuuda [2], [3] w npu noce6uu ycinosu
Ce CpeTHyBa NPH peumaBambe Ha HEKOHM NpO6IeMy BO I'PaZexHHUTBOTO.

NIpo6s1eMOT HeMa Ja HM3Ty6H Of CBOjaTa OmITOCT ako 3eMeme a=0
u b=g.

Co nocnemoBaTeNHO NpecMeTyBame Ha geTepMuHaHtrarta (5), Ko-

puctejku ro ycnosoT (4), 3a KapaKTepBHCTHUYHa paBeHKa ce Jo6HBa

paBeHKaTa
(p,) (ay) (q,) (pa)
(1) [(1) P (k)= (2) Pz(k)+(0) Ps(k)] +
(q,) (a, P, (p,) (6)
+ (1) [m P, (k)-(0) P, (k) +(0) Ps(k)] = 0
Kage mTo Pi(x) (i=1,2,...,5) ce TpaHCuHeHOEeHTHH OYHKUMH OO K H
COOLBETHO
potP,  d,tq, P, 9, q,
P1(k) = (k +k )G H_ -k “(k "T_sS -k TeSg) +

Py, a q
+k (k *T,S,~k "T,S,)
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P2 +p3 q, +q3
+k

P, 9, q,
P, (k) = (k )G H,-k (k 'T,S,-k T,S,) +

P, g q
+k (kTS -k “T,5,)

q1-|"q2 pP,*q

q,44,  P,*d,

P, (k) = H, (k Ttk 08, ) +H ,(k T,+k s,) -
- Ha(kq1+q3'rs+kp3+pzs,)
P, (k) = G, (kp‘+p’-r,+kp 3+qas,)+G,(kp2+p3T,+kp1+q:’S,)v -
- q, (kP1+PgT.+sz+‘I:sSa)
P (k) = Gsﬂz(kp1+p3+kqb+q3)-qu(kpiT’S“-kp3T7S°) +
+ kq°(kp'T,s,-kp’r.s,)
vDK mMTO"
1° G, = sin(pz—p1)-;- H = sin(qz—q1)%
G, = sin(py-pa)y H, = sin(gs~qa)3
Gy = sin(py~p,)3 Hy = sin(qy-q,)%
2° Ty = sin[u(q,—pi)%] 5 = sin[ku(q,-pi)%]

3
]

sin[kzi-(qz—pi);-]
146 sin[H(q,—pi)%] Ss4e sin[kt-l-(q',-pi)%)

x
i+a sin[£+(q3-pi)§] Si+s

3
1]

3a KOpeHHTe Ha papeHkara (6) He MOXe Q[a Ce Kaxe. HewmTO No-
KOHKpeTHO GufejKH THe 3aBHCAT KAaKo OR P9y .(i=1,2,3) Taxa H on
£ - ponxuHATA Ha HHTEpPBanoT.

1.2, H3pa30T 3a CONCTBEHHTE (QYHKIHE CO TOYHOCT RO enex
XOHCTaAHTeR daxTOop € OO CReNHHOT BHUX

() (D) (p,) (@)  (q,)
v = [ T e T 4100 T 4 ) Bl x|u,, -

(q,) (p,) (q,) (q,) (p,)

S R W S TP R SV R (TR T
(p,) {q;) (p,) (q,) (pa)

- T e+ o o ]
(q,) (py) (q,) (q;)

)0 M D) () ey ey, 7

nro Mij (i=1,2,3; Y%=1,2,...,5) ce clegHMBe H3PA3H:
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P,*P;  d,*q a4, P P
M, (k) = (k © 4k | )G H,+k | (k S,T_-k S,T,) +

q, P P
+k 2(k 2T,S.-k T,S,)

P:+pPs q,tq, d4, P, P,
M, (k) = (k +k )G,H, +k " (k "S,T,-k S,T,) +
9, P p '
+k 2(k 'T,S,~k T,S,)
P3tq P, 1P p,tP p4tq
My, (k) = G, (k = Sgtk | ST )4G,(k ° T4k ' °S,)
P,*P, P2t
- G,k T, +k Ss)
P>tq pP,*P p2+p pPy+q
M, (k) = G, (k = 'S;+k ' T )4G (k - T4k ' 'S,) -
Pz‘*q1 P1+P3
- G, (k' s,+k T,)
P3+p3 p2+q2
M21(k) =k G,u(l,x,%,9,)-k Ssu(l,x,o,ps) +
P,tg
+k > ?s,u(1,x,0,p,)
P2+93 pP,*q,
M, (k) =k qu(l,x,z,qg-k s,u(l,x,0,p;) +
p3““11
+ k S,u(1,x,0,p,)
q,+q, P,td,
st(k) =k H1u(1'x101p3)'k Sau(lixlzlqz)
p,tq
-k 3 2SGU(1,X:1:q1)
P,*P, P, *P,
M,,(k) =k G,u(1,x,0,p,)+k G,u(l,x,0,p,)
P4 tP;
-k G,u(l1,x,0,p,)
P++P, a,+p,
Mzs(k) =k Gsu(llxlzlqz)_k S“u(l,x,O,ps) +

p3+q2
+ k Sgu(l,x,0,p,)

P2 L Ps 94
M,,(k)=k "T,u(k,x,0,p,)-k Tgulk,x,0,p,)+k Gyulk,x,2,q,)
P2 Ps q,
2 (k)=k 2p 2sulk,x,0,p,)- k T u(k,x, 0,p3)+k el Julk,x,2,q9,)
P, q,
33(k)-—k *n Julk,x :0,p,)- k 't sulk,x,2,q9,)+k T ulk,x,%,9,)
P, P, P,
M,,(k)=k qu(k,x,o,pl)—k Gsu(k,x,o,p2)+k G1u(k,x,0,p3)
p p q
M,_(k)=k 'T,u(k,x,0,p,)-k “T,u(k,x,0,p,)+k ~G,ulk,x,%,q,)

Kaje NMTO mOKpaj NOpaHO HasHaAYEeHMTE O3HAKH e BOBeneHa H cJljlemKaTa:



43

LN SOl SRt i c 12

u(k,x,q,f) = sin[k(x—g)—f —%J_

2. Bo oBaa TOWKa Ke ro pasrjlefaMe HCTHOT NpOGieM camMo 3a
MocCe6HH BpPEenHOCTH Ha p; ® gy (i=1,2,3) . O@ momony H3INOXEHOTO
OYHIVIENHO € YNPOCTYBameTO HAa COOUBETHHTe H3pa3sH o T.l.l. mw T.l.2.

2.1. Heka p,=q,=0, p,=q,=1, P,=q,=2.

KapakTepHCcTHYHATa paBeHKa (6) npu OBHe YCJIOBH Ke 6HOe OX
BML:

tk2[2k (1-costcosk?) - (1+k*)singsink2] +2k? (k*-1)sinkt (1-cost) -

-2k (k?-1)sint(l-coskg) = 0 (67)
YHH KODEeHH 3aBucar onm 1.

AKO 3emMeMme =T, TOorau paBeHKara (6’) nmo6usa BHL

kzcos%[[nkcos-k—zﬂ- + 2(k2-1)sink—2"] = 0; (6")

kn
On TOa, aKo Cos =5 = 0, Toram
k = 2n+1 (n=0,1,2,... ).

3HayH, MNO3SUTHUBHHTE CONCTBEHH BPENHOCTH 3a OBOj nocebeH cliyvaj

IpH =7 ce
A = k%<1 = (2n+1)2-1 = 4n(n+1), (n=0,1,2,... ).
ConcrBeHuTe QYHKUHH aa.xoe Owio £ ce om BHR
¢k(x)=4k[ksin§—cos%& -cos-%sink—z"] g+
+ [k (coskg-cosg)+(1-coskg)ksing~(1-cost)sinks] -
- [(1~k) ®2+k *cosx-coskx]+(1-cost) (1-coskt) (k®sinx+sinkx)-
-2k (1~coskt) (sinkx+sinx)+ksingsinkg (ksinx+sinkx)+
+k £ (ksing~-sinkg) (sinkx-ksinx), (77)
a sa =7 u k=2n+l ce onm BHQA
? ¢n(x)=4(2n+1) [4n(n+1)sinx-sin(2n+1)x], (n=1,2,...).  (7")

On BTOPHOT MHOXHTEJSI Ha paBeHkaTa (6%) mnpu cos%% # 0 ce no-
6uBa nekxa

Trk+2(k2:-l)tg]-%1 =0

3a 6EeCKOHEeYHO MHOry BpenHOCTH Ha K.
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3a opaa paBeHKa Ce HpPeCMeTaHH [4] CO mecT TOYHH HHOpPH cCrem—
HHBE KOpPEeHH

3,72885; 5,82772; 7,87286; 9,89909; 11,9163; 13,9285;
15,9376 ...

KopeHHTe HAa OBaa paBeHKa M NMORaTaMy Ce€ jaByBaaT BO JIieBaTa OKOJHM-
Ha Ha IIapHHATe GPOEBH.

KOpHCTEejKH ro ycloBOT A=K3-1l, ADBHTE HEKOJIKY COINCTBEHH
BPEOHOCTH Ce& COOXBETHO

12,904; 32,962; 60,981; 96,992; 140,999;
193,004; 253,009.

2.2. HanpapeHH ce HCINHTYBaka H 3a& OPYIH KOHTYPHH YCJIOBH,
3a L KOJ H na 6uno 6poj.

Bo crnenHaTa Tabenla ce JazleHH TPaHCLEeHOeHTHHUTE PaBeHKH 3a &=7.

A=k2-1 >0
KOHTYpHE YCIIOBH KapaKTepnOTHYHM PAaPesKy ConcTBeHy
(91 1P, 1P,id, 19,rq,) BPENHOCTH
(0,1,2;0,1,2) cos’-‘} =0 A=4n(n+1)
Y.L = HpeGpovEO
203-DtdfS +k =0 (efantl) s
(0,1,2:0,1,3) mc“ﬁku-k’):g‘-‘;-z(l-k’)’tg K =0 tef2m)
kr _ -
(0,1,2;0,1,4) cos S = 0 A=4n(n+1)
_ LI 4 TIPeGPOHBO
nk2(1+k3)+2(k3-1) (ZH 1t = 0 Ocf2ntl) s
(0,1,2;0,1,5) 2(k3-1) (k*-1) +nk(k"—1)tg)—(2— 2% = 0
(F2n+1)
(0,1,2;0,1,6) cos KL= 0 ' A=4n(n+1)

4 2. 8,02 = pPeSPOHBO
ﬂk(1+k )+2(k*~1) (Zk*+k +1)tg— 0 (k#2n+l1) MIOTY

(0,1,2;0,2,3) nk(1+k2)+4(k2—1)tgjf--vk’tg’—— =0 (k#2n+l)

(0,1,2;0,2,4) k* (1-k®)sinkr = 0 A=nZ3-1
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KOHTYPHHM yCOIOBH KapakTepueTHuHy paBeHKH ConcrBeHn
(Py +P2+P5 79, /92,95) BPeIHOCTH
(0,1,2;0,2,5) k(246 )+2(k3-1) S - nk®tg?E] = 0, (f2ntl)
(6,1,2;0,2,6) X* (k3-1)sinkn = 0 A=n3-1
(0,1,2;0,3,4) 20k*-1) (1423t +
mk[(1+k2)=+(1-k=)=tg’—k§] =0, (k#2nt+1)
(0,1,2;0,3,5) k- ktg!%+ (1-k3 gl = o, (k#2n+1)
(0,1,2;0,3,6) 2(1-k?) (1+k=+2k“)tg?£2’-’- -
—nk.[1+k"+(1-k’)3tg’3—‘§-] =0, (k#2n+1)
(0,1,2;0,4,5) 221t +
ﬂk(lﬂ?)[lﬁk"-ﬂ-(l—k’)ztg’-]%'-] =0, (k#2n+1)
(0,1,2;0,4,6) sinkr = 0 A=n®-1
(0,1,2;0,5,6) nk[(l+k“)+(1—k“)tg2k"]+2(k 1)t9!‘,[= 0
s (k#2n+1)
L (0,1,231,2,3 k%o0s X1 = 0 =4n(n+l
f(0., ’ ) cos A=4n(ntl)
',_(0,1,2;1,2,4) k*(1-k?)sinkn = 0 =n-1
(0,1,2;1,2,5) Kcos 5 = 0 Xx=4n(rkl)
£0,1,2;1,2,6) k*(1-k?)sinkn = 0 , A=n3-1
,1,2;1,3,4) (1k2) 2eg?L +K2 (14k3) # 0, (&#0) mem
21,2;1,3,5) k(k?-1)sinkr = 0 A=nZ-1
v1,2;1,3,6) K2 (1+4) +(1-k2) (1k*) tg % = o, (kf2ntl) Heva
1,2;1,4,5) keos X = 0 A=4n(n+1)
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KOHTYpHH YCIIOBH KapakTepHCTUYHM pPaBEeHKH CorncTBEHM
(P, /P,/0539, 192r %) BDEOHOCTH
(0,1,2;1,4,6l) k(k?-1)sinkm = 0 A=n?-1
(0,1,2;1,5,6) k (1-K*+2k® ) +2coskn = 0 HOMA
(0,1,2;2,3,4) K* (1-k*)sinkn = 0 A=n?-1
(0,1,2;2,3,5) kS (1-k*)cos & = 0 A=4n(n+l)
(0,1,2;2,3,6) k* (k*~1)sinkn = 0 A=n?-1
(0,1,2;2,4,5) k* (1-k®)sinkn = 0 A=n?-1
(0,1,2;2,4,6) 5=0 (Y1) nert
(0,1,2;2,5,6) kK* (1-k®)sinks = 0 Ax=n*-1
(0,1,2;3,4,5) k3(1-k?) (k*+coskr) = 0 Heva
(0,1,2;3,4,6) k® (k*>-1)sinks = 0 A=n3-1
(0,1,2;3,5,6) k5(1-k?) (k*+coskn) = 0 HevB
(0,1,2;4,5,6) k®(1-k®)sinks = 0 r=n*-1
(1,2,3;0,1,2) kScos = 0 A=4n(n+l)
(1,2,3;0,1,3) k*(1-k*sinkr = 0 A=n?-1
(1,2,3;0,1,4) k2(1+k?) - (k*1P tg -ki“- =0, (k#2n+1) :ff’r?m
(1,2,3;0,1,5) k*(1-kHsinkn = 0 A=t -1
(1,2,3;0,1,6) k1% Atg? K = o, (k#2n+1) Heva
(1,2,3;0,2,3) k®*(1-k?)sinks = 0 A=n31
(1,2,3;0,2,4) (1+3-(kAtg 5 = o, (#2n+1) e pouRo
(1,2,3;0,2,5) k*(1-Xx #)sinkr = 0 a=n®-1
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%Kxnmnm YCJIOBH KapakTEPHCTUYHN PaBEHKH ConcTBeHH
AP,y 1P 2rP3394 1920 %) BPEHOCTH
(1,2,3:0,2,6) (1K) - (-1) £ = o, (kf2n+1) easadins
(1,2,3;0,3,4) kScos K = 0 A=4n(rr+1)
(1,2,3;0,3,5) k®(1-k?)sinkr = 0 A=n?-1

11,2,3;0,3,6) kcos K. = 0 A=4n(n+1)
(1,2, 3;0,4,5) kScos ’%‘ =0 A=4n(r+1)
(1,2,3;0,4,6) K (1-k?)sinkn = 0 A=n3-1

1,2, 3;0,5,6) kcos &L = 0 A=4n(nt1)

7 3a KOHTYPHHTE YCJIOBH NPH KOM p, 21, P, 22, p,23, g, 2 1,
g, 2 2, 9, = 3, A())=0 32 cexoe ).

NTUTEPATVYZPA
fl] E. Kamke: Differentialgleichungen: Ldsungsmethoden und
4 L3sungen, Bd. I, Leipzig, 1959
}2] JI. KonnaTu: 3amjayd Ha CONCTBEeHHHe 3HAaYyeHUsi, Mocksa, 1968

3] P. Funk: Stabilitdt eines Kreisbogens unter gleichmissigen
a radialem Druck, ZAMM 4 (1924)

‘] IpecMeTyBamaTa ry U3BpuwH J.BUTpakOB Ha Monta OL aBTOPHTE

TRANSCENDENTAL EQUATIONS OBTAINED BY A STURM-LIOUVILL'S
PROBLEM OF SIXTH ORDER

34 S. Georgievska and E. Atanasova

Summary
Y The eigenvalue problem for the differential equation of
fth order
- (s)

(#) (2)

s y + (2+0)y + (1+\)y = 0; (1)

j:8twm conditions

. (py? (qi)

a8 y (a) = y (b) = 0 (i=1,2,3), (2)
é idered.

k special case of the problem (1)-(2) for a=0, b=i=7 is




